



近年来,包头市生态环境综合行政执法支队始终以最严格标准、最务实举措、最硬核力量,铁腕打击环境违法行为,全力筑牢包头绿色发展根基,精准破解群众身边的环境难题,为建设高质量平安内蒙古积极扛起环保责任、贡献执法力量。



讲解法规

筑牢祖国北疆“生态墙”

——记包头市生态环境综合行政执法支队

本报记者●袁雪英

A

执法攻坚提质效 精准发力护生态

在包头市生态环境领域重大隐患动态清零专项行动中,该支队执法人员深入某公司生产车间排查时发现,五台加工车床运转时产生的橡胶粉尘四处飘散,且共用的除尘系统未设置防爆装置。橡胶粉尘属易燃易爆物品,浓度达到一定标准后遇到火星极易引发爆炸,进而诱发火灾、环境污染等次生灾害。面对这一重大风险,执法人员当即约谈企业负责人,明确告知隐患危害与整改要求,企业当日即完成了整改,彻底消除了重大事故安全隐患,从源头上筑牢了企业生产与区域环境的双重安全防线。

为筑牢祖国北疆生态安全屏障,包头市生态环境综合行政执法支队聚焦生态环境领域突出问题,以专项行动为抓手、协同联动为支撑、科技赋能为突破,持续加大执法力度,精准打击环境违法行为,以整治成效回应群众对优良生态环境的期盼。

针对企业违法排污、违规建设、固废处置不当等突出问题,该支队强化跨部门协同联动,聚焦重点企业与关键区域,部署开展固废监管、第三方监测弄虚作假、污染物超排等专项执法行动。执法过程中,该支队严格依据相关法律法规,全方

位核查污染防治设施运行、排放监测数据等关键环节,精准认定违法事实,规范下达整改通知书,建立起“查处—整改—回头看”闭环管理机制。2025年以来,累计检查企业2000余(家)次,查处案件126件,结案率100%。该支队因在打击危险废物环境违法犯罪和污染源监测数据弄虚作假方面表现突出,获评全国先进集体。

该支队以执法实战大练兵为契机,采用“理论+实战+科技”创新模式,全面锤炼队伍履职能力;配齐151台(套)环境监测设备,组建数智稽查大队,统筹运维16个环境监管平台,搭建机动车环保数据分析平台,推动非现场监管与精准办案深度融合,构建起“在线监控+环保热线+用能监控+数据分析+无人机巡查”智慧监管体系,实现“服务有温度、监管无感知”的精细化管理目标。

包头市生态环境局党组成员、市生态环境综合行政执法支队支队长侯跃峰表示,支队对生态环境违法行为始终保持“零容忍”高压态势,坚守“发现一起,查处一起”原则,针对违规建设、危废处置不当等线索建立快速响应机制,及时调查取证、立案查处,持续筑牢祖国北疆生态安全屏障。

B

心系民生护权益 实干担当筑屏障

包头市生态环境局心系民生福祉,以实干担当筑牢生态屏障,高效处置群众诉求,全力织密民生生态保障防线。

一个工作日的午后,包头市生态环境保护突出问题举报热线“5191234”骤然响起。接线员岳全凤迅速接起电话,听筒里传来举报人焦急的声音:“您好!我要举报一家无手续的商砼站正在违法生产!他们每天违规作业,扬尘污染严重,附近居民都深受其害,生活受到严重影响,请你们尽快处理!”她一边安抚举报人情绪,一边详细记录商砼站位置、污染状况等关键信息。

挂断电话后,线索第一时间转办至执法大队,执法人员火速赶赴现场。商砼站机器正在轰鸣运转,大量扬尘肆意飘散,周边空气浑浊。执法人员迅速开展工作,通过拍照录像、监测空气质量等形式固定证据,查实该企业未办理环保手续、扬尘

污染环境的违法事实,当场责令停产并立案调查。几天后,岳全凤回访举报人,得知该企业已全面停产并拆除生产设备,举报人欣慰致谢,生活环境恢复如常。

为从源头化解信访矛盾、防范环境问题引发的群体性事件,自2025年3月5日开通专项举报热线以来,该支队持续推进重复信访治理和积案化解工作,累计受理投诉举报214件,办结198件,办结率92.5%。

为进一步畅通群众诉求渠道,该支队多管齐下,受邀参与包头“行风热线”搭建沟通桥梁,开通微信“24小时举报”平台,方便群众随时反映问题,畅通举报电话,保障信息快转快传,并出台举报奖励办法,鼓励全民监督;扎实开展“化积案、治重访、促稳定”信访专项工作,推动重点信访事项从“解释”向“解决”转变,妥善处置环境矛盾纠纷,切实守护群众环境权益。



普法宣传

服务企业



数智赋能优服务 精准帮扶促发展

为全面提升包头市生态环境执法监管体系的科学化、规范化与智能化水平,打通生态环境基层数智化监管在人防、技防方面的堵点与难点,推动生态环境服务监管工作创新发展,2025年,该支队联合自动监控领域资深专家与本单位环境监测、执法监管等业务骨干,组建了一支涵盖技术诊断、设备运维、法规指导等多维度的专业帮扶团队。团队面向包头市十个旗县(区)的重点排污单位、三方运维机构以及属地生态环境执法人员,开展“点对点、面对面”的巡回式普法宣讲与业务培训,全力构建“数智赋能、服务先行”的执法监管新模式,为生态环境保护工作注入了强劲动力。

在培训过程中,团队采用理论与实践相结合的方式,助力企业提升专业技术与日常管理能力,确保自动监控设备稳定、高效运行,为精准执法提供可靠的数据支撑。同时,通过以案释法的形式进行警示教育,让企业人员直观地认识到违法后果,明确法律边界,强化自觉守法意识,引导企业从源头上守牢法治底线、规范自身行为。在研讨交流环节,专家团队为企业提

供专业指导与切实可行的解决方案,真正解决企业在实际工作中遇到的痛点、难点问题,以贴心、专业的服务助力企业健康发展。

该支队还聚焦行业堵点难点问题,对全市晶硅企业压滤渣、PVC企业盐泥等固废进行全面摸底排查,为打造“世界绿色硅都”全流程绿色化的“包头样本”提供了参考依据。同时,积极推动全区首台“甲醇”车辆检测设备落地运行,填补了行业监管服务空白。下一步,该支队将立足“当前管”与“长久治”,持续深化“非现场监管+普法宣传+精准执法+技术服务”四位一体的工作机制,助力包头市生态环境高水平保护与绿色低碳高质量发展,为建设美丽包头贡献坚实执法力量。

采访尾声,侯跃峰深情寄语:期盼政府、企业、公众能真正拧成一股绳,企业主动履行环保责任,公众积极参与监督,切实形成人人关心环境、人人守护家园的良好氛围。愿每一寸土地都天蓝水清、绿意盎然,让监管成效实实在在惠及民生,让全体市民在宜居的生态环境里共享发展成果。